



习近平在辽宁代表团参加审议,指出要把国企做强做优做大 不论何时,实体经济都是根基

据新华社北京3月7日电 7日上午,习近平,李克强,俞正声,刘云山,王岐山等分别参加了十二届全国人大五次会议一些代表团的审议。

习近平在辽宁代表团参加审议。会上,李希、陈求发、唐复平、徐强、陈秀艳、王孝久、冯玉萍等7位代表先后围绕推进辽宁振兴发展、深化国有企业改革、弘扬工匠精神、加强农村基层政权建设、发展壮大民营经济、弘扬优秀传统文化等问题发表意见。

习近平在肯定辽宁过去一年的工作后指出,要推进供给侧结构性改革,推进国有企业改革发展,推进干部作风转变,深入实施东北老工业基地振兴战略,全面做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作。

习近平指出,供给侧结构性改革是辽宁振兴必由之路。

要抓住主要矛盾,明确主攻方向,推进辽宁供给侧结构性改革继续取得新进展,下决心振兴辽宁工业,再创辽宁工业辉煌。不论经济发展到什么时候,实体经济都是我国经济发展的根基。辽宁老工业基地是靠实体经济起家的,新一轮振兴发展也要靠实体经济。

习近平指出,要把国有企业作为辽宁振兴的“龙头”,坚

定不移把国有企业做强做优做大,培育核心竞争力,争当创新驱动发展先行军,加快培育具有较强创新精神和创新能力的企业科技人才队伍。要优化国有资本布局,全面落实国有资产保值增值责任,防止国有资产流失和重大风险事件发生。

习近平指出,一个地方要实现政通人和、安定有序,必须有良好政治生态。政治生态污浊,就会滋生权欲熏心、阳奉阴违、

结党营私、团团伙伙、拉帮结派等一系列问题,侵蚀党的思想道德基础。要严肃党内政治生活,深入整治选人用人不正之风,坚持正确用人导向,真正把忠诚党和人民事业、做人堂堂正正、干事干干净净的干部选拔出来,形成风清气正的良好政治生态。

此外,李克强、俞正声、刘云山、王岐山分别在西藏代表团、台湾代表团、广东代表团、湖南代表团参加审议。

财政部部长肖捷谈个税改革: 家庭生计相关支出缴税前将能抵扣

在3月7日十二届全国人大五次会议举行的记者会上,财政部部长肖捷回应个税改革等热点话题。出席两会的代表委员和会外专家也对此建言献策。



财政部部长肖捷(左二)等就“财政工作和财税改革”答记者问。 新华社发

本报记者 廖雯颖 周国芳 宋立山

研究个税免征额 该提高就提高

肖捷表示,改革方案将根据居民消费水平等因素进行综合测算,确定是否提高免征额,该提高就提高。根据目前个人所得税法规定,工资薪金所得中,以每月收入额减除费用3500元后的余额,为应纳税所得额,也就是俗称的3500元个税起征点。

自2006年1月我国将个税免征额从800元调整为1600元以来,12年来还经历两次上调:2008年上调到2000元,2011年上调为3500元。一些代表委员表示,我国个税免征额的调整主要考虑通货膨胀等因素导致的生活成本上升,当前考虑对免征额进行调整有必要性。

上海财经大学公共政策与治理研究院院长胡怡建表示,个税改革涉及千家万户,社会对改革也有预期,但是个税改革相对复杂,需要稳步推进。

不同来源劳动收入 将考虑按年汇总纳税

工资薪金、稿酬等劳动所得个税征收调整,一直备受关注。根据个人所得税法规定,工资薪金、个体工商户生产经营、劳务报酬、稿酬、财产租赁等11项所得应纳个人所得税。工资薪金、劳务报酬、稿酬等都是劳动所得,其中工资薪金按月征收,劳

务报酬和稿酬则按次征收。肖捷在记者会上表示,个税改革基本考虑将部分收入项目,比如工资薪金、劳务报酬、稿酬等,实行按年汇总纳税。

目前,现行将劳动收入分类征收,容易出现两个人劳动收入相同,只是由于收入来源不同导致的税负不同问题。

中国社科院财经战略研究院研究员张斌表示,将工资薪金、劳务报酬、稿酬等项目合并征收,按年汇总纳税,还可解决按次征收或按月征收所带来的某次或某月收入偏高,加重整体税负过高现象,能够真正发挥个税调节收入分配的作用。

或扣除家庭教育支出 为“两孩”家庭减负

哪些日常开支能够纳入专项扣除领域,是个税改革的关注点之一。专家介绍,专项开支扣除是将相应专项开支数额在税基中扣除,从而减少纳税额度。肖捷说,个税改革还将适当增加与家庭生计相关的专项开支扣除项目,考虑有关“两孩”家庭的教育等支出,进一步减轻纳税人的负担。

“过去考虑个税的免征额主要是基于吃穿用开支。”胡怡建表示,现在,教育、住房、医疗也成为基本生活开支的常规项目。因此,基本家庭开支也应逐步纳入专项开支扣除项目范围。

张斌说,哪些家庭开支应该纳入专项扣除领域,应该充分考虑政策受益面的公平性、税收征管可行性等综合要素。从现有情

况来看,孩子抚养开支费用扣除是相对最为紧迫,也最为可行的专项抵扣项目。

中山大学财税系教授林江说,实施个税综合征收后,将对纳税人纳税方式与税务部门征管方式进行较大改变。对纳税人而言,将要从现行的“代缴代扣”,改为个人申报,需要汇总填报收入与纳入专项开支扣除的信息,并接受税务机关核查。

修订法律共享信息 还应完善诚信体系

肖捷表示,从国际经验来看,实行综合与分类相结合的个人所得税制度,增加税前扣除的一些专项项目,需要成熟的配套条件。对此,专家指出,个税改革还需要做好法律修订、信息共享、诚信体系完善等配套工作。

首先是法律修订。肖捷表示,按照税收法定的原则,个人所得税改革方案研究制定之后,还需要相应地修改税法,并提请全国人大常委会审议。

其次是信息共享。林江举例,纳税人的工薪收入、财产收益、家庭成员情况等信息分属不同部门掌握,只有实现跨部门、跨地区的信息联网,才能建立健全自然人收入和财产信息系统,为个税改革全面落实打好基础。

专家指出,改革还需要社会诚信体系的完善作为重要支撑。例如,一个纳税人的房产出租,如果不去登记备案,只是私下进行现金交易,税务等部门就难以掌握信息,如果个人不申报,其偷税漏税也难以发现。据新华社

“数字脱贫”“不想‘摘帽’” 都要纠正

7日举行的十二届全国人大五次会议记者会上,国务院扶贫开发领导小组办公室副主任刘永富就脱贫攻坚热点问题答中外记者提问。

到了标准就应该脱贫 没到标准不能硬脱贫

刘永富表示,形式主义、“数字脱贫”和达到标准不愿“摘帽”都是不正确的,需要纠正。到了标准就应该脱贫,没有达到标准不能硬脱贫。

对于脱贫的标准,他介绍,贫困县脱贫标准是贫困发生率降至2%以下,贫困人口脱贫就要做到“两不愁、三保障”,“两不愁”即不愁吃、不愁穿,“三保障”即保障义务教育、基本医疗和住房安全。

“到了时间还不想脱贫,出现这种情况的主要是一些贫困户。”刘永富说,贫困县、贫困村、贫困户脱贫后,在脱贫攻坚期内仍可继续享受现有的国家扶持政策,目的就是防止返贫,巩固脱贫成果。

他说,脱贫攻坚是要在2020年之前解决我国现有标准下的农村贫困人口脱贫问题,所有的贫困县要全部“摘帽”。

去年各地向中央立下“军令状”,层层签订了责任书。少数基层干部为了完成任务,体现政绩,层层加码赶进度,用形式主义的做法代替扎实的工作。

刘永富说,凡是不符合实际情况、层层加码的,后面必然会出现“数字脱贫”,对于这种现象是要纠正的,必须是真正的脱贫,实事求是。

发挥制度优势 完成减贫目标

脱贫攻坚战去年“首战告捷”,全年减贫1240万人。今年政府工作报告提出,2017年再减少农村贫困人口1000万以上。

“完成这个任务首先还是要发挥我们的政治优势和制度优势,增强我们的政治责任心、历史使命感、工作责任

感。”刘永富说。

“这几年特别是党的十八大以来,我国每年都保持减贫1000万人以上,比前15年、比前10年都增加了一倍,体现了我们的力度。”刘永富说。

“扶贫是越往后越难的,而且这次要求不能‘留锅底’,以前扶贫都是有几千万的‘锅底’。”刘永富说,要在边疆民族地区、贫困村加大支持。“我国现有贫困村12.8万个,占国家行政村的20%左右,有60%的贫困人口在贫困村,所以必须加强对贫困村的支持。”

通过严查严管 把扶贫资金用好

刘永富说,扶贫资金有效使用对脱贫攻坚至关重要,要通过严查严管,把扶贫的钱用好,发挥效益。

“由于这项资金涉及面广,分布在全国各地,尤其是基层监管的难度还是有的。但是总体来讲,是在逐步好转的。”刘永富说,2013年对17个县的审计发现,问题资金占被审计资金的15%。2016年审计了30个县,问题资金是3%,问题资金的比例大幅度下降。

刘永富强调,对问题资金要严格查处,发现一起查处一起,绝不姑息。

“带电的高压线不是一种宣示,而是一种要求,是一种做法。”刘永富说,财政部、扶贫办2016年进行了一次集中检查,处理了1000多个问题、1000多人。国务院扶贫办举报电话“12317”开通两年来,收到一万多个电话。

“我们希望通过严查严管,把扶贫的钱用好,发挥它的效益。我们也请社会各方面都来监督,大家共同树立一个信心,一定能够把这个钱用好。”刘永富说。 据新华社